



дисфорию» (DSM-5, 2013). Расстройство половой идентификации рассматривалось как эндогенная конституциональная личностная аномалия (Бухановский А.О., 1985), в контексте расстройств шизофренического, органического спектров, расстройств личности (Joost a Campo H. et al., 2001; Swaab D.F., 2007; Berglund H. et al., 2008; Кулиш С.Б., 2009; Матевосян С.Н., Введенский Г.Е., 2012) и, в последние годы, все чаще – в рамках варианта нормы (Davy Z. et al., 2018). Однако все возрастающая частота обращений таких пациентов к психиатрам с разнообразными жалобами говорит о необходимости продолжения исследований расстройства половой идентификации, с учетом анализа всех его составляющих, а также коморбидных симптомов.

Отсутствие единства в понимании данного феномена, постепенное вытеснение его из рамок МКБ в связи с социальным патоморфозом данного явления на фоне повышенного общественного интереса к этой проблеме, увеличение количества обращений пациентов с расстройствами разных регистров и вторично развившейся гендерной дисфорией повлекли за собой появление пациентов, получающих заместительную гормональную терапию, проходящих медицинскую комиссию и хирургическую смену половых органов, которые им не показаны.

В настоящее время остаются недостаточно изученными психопатологические и клинические особенности расстройства половой самоидентификации, их взаимосвязь с патопсихологическими параметрами, что может способствовать объективизации диагностики, определению нозологической принадлежности, прогнозированию течения и исхода, повышению эффективности психофармакотерапии и реабилитации таких пациентов.

### **Новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В диссертации Г.А. Поповой с позиций клинической психиатрии на высоком уровне научного анализа и обобщения впервые представлены новые



данные анализа особенностей нарушения половой идентификации, возникающих в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности, что позволило предложить новый термин «расстройство половой самоидентификации». На основе клинко-психопатологического подхода автором исследования впервые разработана типология данного расстройства с учетом механизмов его развития внутри основного синдрома, что позволяет уточнить диагностику и прогноз течения заболеваний, в структуре которых формировались данные состояния. Также впервые были определены особенности динамики заболеваний, в рамках которых возникало расстройство половой самоидентификации, уточнен прогноз заболевания. В работе впервые разработана оригинальная типология изучаемого расстройства, выделено 3 новых типа психопатологически и клинически гетерогенных, различающихся в зависимости от основного синдрома, по характеру проявлений самого изучаемого расстройства, так и по длительности, стойкости проявлений, сопряженности с депрессивной симптоматикой, взаимовлияния с патохарактерологическими особенностями пациентов.

Также в настоящей работе впервые проведено патопсихологическое исследование у пациентов с расстройством половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности, результаты которого явились дополнительными диагностическими маркерами правомерности типологического разделения изученной выборки пациентов.

### **Значимость для науки и практики**

Автором диссертации решена задача выявления и определения типологических особенностей расстройства половой самоидентификации, возникающего в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности, что позволяет рассматривать данное расстройство отдельно от гендерной дисфории и транссексуализма, а также определяет их нозологическую оценку и место в современной классификации эндогенных

заболеваний. Типологические варианты изучаемого расстройства, их клинико-психопатологические особенности и различия механизмов их формирования в зависимости от основного синдрома, в рамках которого происходило их развитие, позволило создать клинико-диагностические критерии оценки таких состояний на ранних этапах возникновения. На основании этих критериев возможно прогнозирование и выбор соответствующей тактики лечения. Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного исследования, они убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных. Полученные данные представляют не только научный интерес, но и могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров в случаях обращения к ним пациентов с целью определения наличия показаний к смене пола.

Результаты данного исследования нашли применение в практической работе филиала ГБУЗ ПКБ № 1 ДЗМ «Психоневрологический диспансер №10», филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №8», «Психоневрологический диспансер № 9», а также в работе амбулаторно-поликлинического отдела и отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ НЦПЗ.

#### **Личный вклад автора**

Автором лично проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, а также проведена оценка степени разработанности проблемы исследования. Автором лично было проведено обследование всех пациентов, включенных в исследование, диагностическая оценка их состояния. Лично автором был разработан дизайн исследования, выполнен анализ полученных в ходе исследования данных, на основании чего был выведен новый термин «расстройство половой самоидентификации» и была создана типология. Кроме того, автором также были отобраны больные для участия в патопсихологическом исследовании. Весь материал проведенного исследования был лично проанализирован автором, ею были сформулированы основные положения, выносимые на защиту, обобщены результаты



исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации, подготовлены публикации и оформлена диссертационная работа.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и соответствующих НИИ, а также в рамках последипломного образования в целях повышения квалификации врачей-психиатров. Методические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Структура диссертации традиционна, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертация изложена на 218 страницах машинописного текста. Состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 215 наименований, из них отечественных - 68, иностранных - 147. Работа иллюстрирована 15 таблицами, 3 рисунками и 3 клиническими примерами. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, выглядит полностью завершенной. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, являются полностью обоснованными.

Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Г.А. Поповой имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

### **Печатные работы по теме диссертации**

Материалы кандидатской диссертации Поповой Г.А. достаточно полно изложены в 6 публикациях, 2 из которых размещены в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

### **Заключение**

Таким образом, представленная диссертация Поповой Галины Анатольевны на тему: ««Расстройство половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия, является оригинальной, самостоятельно выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой найдено решение актуальной научной задачи клинико-психопатологического анализа, диагностики и нозологической дифференциации расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности; была разработана типология, отражающая ключевые особенности и различия изучаемого расстройства в рамках трех выделенных симптомокомплексов, показано нозоспецифическое и прогностическое значение выделенных типологических разновидностей. Диссертация расширяет знания в области научной и практической психиатрии и соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018г. №1168), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Поповой Галины Анатольевны на тему: «Расстройство половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности» обсужден и утвержден на заседании кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава РФ 22 октября 2020 г. (протокол № 17).

Заведующий кафедрой психиатрии,  
наркологии и медицинской психологии  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия),  
доцент

  
Солдаткин Виктор Александрович

«22» октября 2020 г.

Подпись Солдаткина В.А. заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России  
д.м.н., доцент



Сапронова Наталия Германовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России)  
344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29. Телефон: +7(863)250-42-00, факс: +7 (863) 201-43-90, e-mail: okt@rostgmu.ru, web-сайт: <http://www.rostgmu.ru>